

每年春运,每一个车站都是忙碌的,铁路各部门、各工种都要协同配合,把列车平安护送到目的地。但在全长588公里的德龙烟铁路上,有这样一个火车站,取名凤凰店站。它距离德州市33公里,是座四等小站。随着铁路集中调度车站性质的变化,2024年3月起,凤凰店站开始实行单人驻守管理。

王树强,这个原本普普通通的铁路职工,瞬间转变角色,成为凤凰店站的“站长”,成为这里的第一批单人驻守的车站值班员。我们也可以叫他值班员、设备管理员、调度命令核对员等等。因为是“一个人的车站”,只要是铁路火车站该有的岗位名称,用在他身上大多都没错。

## 新春走基层

李牧青 德州报道

### 不以人少、站小而不为

若是问起去往凤凰店站的路,附近的村民似乎也讲不太清楚。下513国道拐进乡间,还需穿过数个村镇才能到达。从远处看,几间屋舍掩映在绿色原野中,只有白墙红瓦若隐若现。王树强说,这样看凤凰店站,特别像一座别墅。每当有列车经过时,人们才恍然大悟,原来这是一座车站。

为了车站的正常运转,每天清早四五点钟,就住在办公室隔壁的王树强一睁眼便雷打不动地走上自己的岗位,开始一天的工作和生活。他总是喜欢走上凤凰店站的站台,自站台向两端望去,看钢轨、线杆与电网相伴延伸到远方。

“每天经过车站有10趟列车,2趟旅客列车、8趟货物列车,要负责好日常的铁路运输组织,确保每一列火车安全、准时通过……”上午10点至下午1点是最忙的时候,王树强仔细检查各种设备的运行状态,与调度中心保持密切联系,确保

# 在这个小站,他是站长,也是值班员、设备管理员、调度命令核对员

# 一个人的车站,一家人的坚守



王树强(左)和妻子在凤凰店站点。受访者供图

列车的运行计划准确无误。

虽是一人小站,但其所处的德龙烟铁路是山东省北部沿海重要的铁路通道,将滨州港、胜利油田、东营港、潍坊港、烟台港连成一体。山东北部这五大港口可实现通过铁路从西部运来煤炭,向东部送出石油、金属矿石。从列车的调度安排到线路的巡视检查,从信号的准确传递到突发情况的应急处理,这都是落在凤凰店站和王树强身上的任务,可谓是站小,却任务重、能量大。

每一个环节他都要精心策划,严格把关。在列车进站和出站的时候,他更是全神贯注,确保每一个环节都安全有序。他的身影在车站里穿梭,忙碌而坚定,俨然已成为这个小站的守护者。“其实这里就我一个铁路人,说话也没人能听到,但是‘眼看、手指、口呼’的标准化作业步骤一样都不能少,这样才能最大程度地避免自己犯错。”王树强说,每一次列车平稳安全通过,就是他最大的安慰和骄傲。

“当时改成单人驻守车站的时候,我是主动留下来的。作为老一辈职工,咱得让年轻职工到干线上发光发热。”王树强表示,作为铁路老职工,他熟悉这里的站区环境和各类设备,这个岗位不仅需要坚守,还需要十足的专注度。

他所言不虚,王树强在站内看似默不作声,但眼里看到和心里想到的问题总比别人多。作为站里的“大管家”,巡视站区,环境整治,夏天除草,冬天扫雪……一天下来也是忙个不停。不以人少、站小而不为,也从因人少而懈怠。从行车室、会议室、学习室,到厨房、宿舍、仓库,环境窗明几净、备品摆放有序,车站到处被打理得井井有条。

据了解,只有业务能力强、工作经验丰富、能独自处理突发状况、责任心强的老员工,才能单人胜任这种小站值班员的工作。王树强就是其中一员,他用自己的实际行动诠释了人民铁路

为人民的质朴情怀。

### 夫妻二人,亦站亦家

“他要是忙起来,连饭都不好好吃。”正说着,只听滋滋一阵油响,肉香溢出锅外,王树强的妻子利落地点了一盘辣椒炒肉。

小站虽小,五脏俱全。为了让值守人员能更好地工作,车务段对凤凰店站的硬件设施进行相应升级,配全了厨房电器、更新洗浴设施、换双人床、开通了WiFi,生活设施一应俱全。同时,考虑到单人驻守车站的特殊与不易,允许家属与职工一同驻守车站,王树强与妻子便是这种情况。

王树强妻子开玩笑道,她对王树强最精炼的评价是——指望不上。“像孩子有事,家里装修房子啥的,咱都指望不上他。”妻子表示,铁路家属的觉悟也是“响当当的”,“家里要是没事,我就留在这里陪着他,既然工作上帮不了他,那咱就把生活照顾好。”

王树强更是对妻子的工作赞赏有加,据他回忆,妻子以往一坐车就晕,现在为了来凤凰店站看他,要先乘动车,再转汽车,在多次往返之后都治好了晕车。

其实,随着王树强工作的变化,他妻子的生活也发生了巨大变化。曾经,她可以和朋友们一起聊天、逛街、参加各种活动。但现在她也跟着丈夫来到了这个小站,生活的重心变成了照顾丈夫和为车站这个特殊的“家”贡献自己的力量。

她每天精心准备一日三餐,

为的就是让王树强在忙碌的工作后能吃上可口的饭菜,感受到家的温暖。她会早早地起床,去市场挑选新鲜的食材,然后回到车站小厨房,用心烹饪出一道道美味佳肴。交谈间,她不忘问王树强今日所期盼的口味,一句“蒜苗炒鸡蛋”之后,伴随的是一声爽朗的笑,随即就是灶台上腾空而起的油烟。

除了做好一日三餐,妻子还在车站周围开垦了一片菜园,亲手种下各种蔬菜,浇水、施肥、除草,精心呵护着每一棵幼苗。在忙碌的工作之余,王树强和妻子会来到菜园,感受着大自然的气息,放松身心。“在我们凤凰店站,有时还能看见野鸡和野兔,村里的小狗总在后面追它们,那野鸡老漂亮了……”王树强和妻子表示,要是不来凤凰店站,还真见不到这种景象,他们夫妻二人喜爱着这里的点点滴滴。

此外,他们的女儿王雨燕在外上大学,深知父母的辛苦和付出,也为他们的坚守感到骄傲。在她的记忆里,和父亲一同过年的场景少之又少,据悉,2025年的春节,王雨燕放寒假后,将回到凤凰店站这个特殊的“家”。一家人将在车站团聚,共同迎接新年。

凤凰店站,不仅是一个工作的地方,更是一个充满爱与温暖的家。来自家人的理解与支持,让王树强很欣慰,站在空旷寂寥的站台,他不认为自己孤独。

这座小站亦没那么起眼,但它仍会长久地存在,它存在的意义,就蕴含在钢轨伸向的远方。



王树强(右)和妻子 受访者供图

